Berlin – Sassnitz TPO
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The above item dated 12.5.22 and the light blue

single line Paquebot cancellation is a forgery.

Der obige Beleg vom 12.5.22 ist mit einem gefälschten Paquebotstempel in hellblau versehen.
The next b/w postcard of ferry station Sassnitz shows a genuine Paquebot mark, well known as # 825, however the Railway mark is an incredible bad made forgery! It is a mix of different plates and the data line for train number and date is completely absent. The locations of the railway route are nearly unreadable but it is definitely not Berlin-Sassnitz!

Wether the german stamp was original on this card or the swedish stamp was removed remain an unanswered question.
The text on the card suggest the assumption that the sender is underway at the ferry “SASSNITZ” to Germany.
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Die obige sw Ansichtskarte vom Fährbahnhof Sassnitz trägt den echten Paquebotstempel von Sassnitz (Hosk.-Nr. 825), jedoch ist die Marke mit einer schlechten Fälschung eines Bahnpoststempels versehen worden. Diese Stempelform hat es nie gegeben! Es ist eine Mischung aus einem spitzovalen und stumpfovalen Stempel. Das Datum ist von einem stumpfovalen Stempel (Stecktypen), die Sehne im Stempel von einem spitzovalen Stempel. Es fehlt aber ein entscheidendes Merkmal: die Datenzeile mit Zugnummer und Datum. Die Orte in der Streckenangabe sind nicht zu entziffern, jedenfalls nicht Berlin-Sassnitz!
Der Text des Absenders läßt vermuten, daß er mit dem Fährschiff „SASSNITZ“ nach Deutschland unterwegs ist. Wenn dem so war, hätte die mit deutscher Frankatur versehene Karte jedoch keinen Paquebotstempel erhalten brauchen!
War die Karte zuvor also mit einer schwedischen Briefmarke versehen?

Eine Frage die unbeantwortet bleibt.
